

15 08 2017

வியாழக்கிழமை

06 45

காலை

மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- நீட் தேர்வில் இருந்து தமிழகத்திற்கு விலக்கு அளிக்க வகை செய்யும் மாநில அரசின் அவசர சட்டத்திற்கு மத்திய சட்ட அமைச்சகம் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.
- கொள்ளிடம் ஆற்றின் குறுக்கே 400 கோடி ரூபாய் செலவில் தடுப்பணை கட்டும் பணி விரைவில் தொடங்கும் என்று தமிழக முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி அறிவித்திருக்கிறார்.
- பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி புதுதில்லியில் இன்று நாட்டின் இளம் தொழில் முனைவோருடன் கலந்துரையாடுகிறார்.
- செயற்கை மூட்டுக்களின் விலை பெருமளவில் குறையும் வகையில் மத்திய அரசு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.
- பல்கேரிய ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் லக்ஷ்யா சென் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

-- இனி விரிவான செய்திகள்

<<<><><>>>

நீட் தேர்வில் இருந்து தமிழகத்திற்கு விலக்கு அளிக்க வகை செய்யும் மாநில அரசின் அவசர சட்டத்திற்கு மத்திய சட்ட அமைச்சகம் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

சட்ட அமைச்சர் திரு ரவிசங்கர் பிரசாத், அரசின் தலைமை வழக்கறிஞர் திரு கே கே வேணுகோபாலிடம் ஆலோசனை நடத்திய பிறகு, இதற்கு ஒப்புதல் வழங்கியதாக அதிகார வட்டாரங்களை மேற்கோள்காட்டி பிடிஐ தெரிவித்துள்ளது.

அரசு கல்லூரிகளுக்கு மட்டுமே இந்த விலக்கு பொருந்தும் என்றும், தனியார் கல்லூரிகளுக்கு இது பொருந்தாது என்றும் அந்தத் தகவல்கள் கூறுகின்றன.

முன்னதாக நேற்று கடலூரில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி நீட் விவகாரத்தில் நல்லதே நடக்கும் என்று கூறினார்.

இதேபோல் மக்களவை துணைத்தலைவர் திரு. தம்பிதுரை மற்றும் மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் வி ஐயபாஸ்கர் தில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில், நீட் விவகாரத்தில் மாநில அரசின் அவசர சட்டத்திற்கு விரைவில் மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளிக்கும் என்று நம்பிக்கை தெரிவித்தனர்.

<<<<<<>>>>>>

கொள்ளிடம் ஆற்றின் குறுக்கே 400 கோடி ரூபாய் செலவில் தடுப்பணை கட்டும் பணி விரைவில் தொடங்கும் என்று தமிழக முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி கூறியிருக்கிறார்.

கடலூரில் நேற்று நடைபெற்ற எம் ஜி ஆர் நூற்றாண்டு விழா பொதுக்கூட்டத்தில் பேசிய அவர், கடலூர் மற்றும் விழுப்புரம் மாவட்டங்களில் உள்ள நகராட்சி மற்றும் பேரூராட்சி மக்கள் பயனடையும் வகையில் ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கடல்நீரை நன்னீராக்கும் கூட்டு குடிநீர் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் என்றார்.

இந்தத் திட்டத்தால் கடலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள திட்டக்குடி, பென்னாடம், மங்களம்பேட்டை, வடலூர், குறிஞ்சிபாடி, கன்னிக்கொண்டான் பேரூராட்சிகளும், விருதாச்சலம், நல்லூர், மங்களூர் ஆகிய ஊராட்சிகளில் உள்ள குடியிருப்புகளும் பயனடையும் என்றார்.

கடலூர் துறைமுக மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், துறைமுகத்திற்குள் நேரடியாக கப்பல்கள் வந்து சரக்குகளை கையாள துறைமுக மேம்பாட்டுப் பணிகள் இந்த ஆண்டுக்குள் தொடங்கப்படும் என்று முதலமைச்சர் அறிவித்தார்.

இதனால், அம்மாவட்டத்தின் சமூக பொருளாதார வளர்ச்சி மேம்படுவதுடன் 500 பேருக்கு நேரடியாகவும், மறைமுகமாகவும் வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

முன்னதாக, தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் சார்பில் 260 கோடியே 54 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கொள்ளிடம் கூட்டு குடிநீர் திட்டம் உட்பட பல்வேறு துறைகளின் சார்பாக 312 கோடியே 13 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நிறைவடைந்த 23 திட்டங்களையும் முதலமைச்சர் தொடங்கி வைத்தார்.

<<<<<<>>>>>>

முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி தலைமையிலான அஇஅதிமுக அரசுக்கு 134 சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் ஆதரவு இருப்பதாக வனத்துறை அமைச்சர் திரு திண்டுக்கல் சீனிவாசன் கூறியிருக்கிறார்.

கடலூரில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மேலூரில் திரு டி டி வி தினகரன் நடத்திய கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் சிலரும் அரசுக்கு ஆதரவு அளிக்க முன்வந்திருப்பதாக கூறினார்.

<<<<<<>>>>>>

குடிநீர் மற்றும் கால்நடை தேவைகளுக்காக மேட்டூர் அணையிலிருந்து கிழக்கு மற்றும் மேற்கு கால்வாய் வாயிலாக இன்றுமுதல் 12 நாட்களுக்கு 600 கனஅடி வீதம் தண்ணீர் திறந்து விடப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி கூறியுள்ளார்.

இதன் மூலம் சேலம், நாமக்கல், ஈரோடு மாவட்ட மக்கள் பயனடைவார்கள் என்று எமது செய்தியாளர்

தெரிவிக்கிறார்.

<<<><><>>>

கடந்த ஜனவரி மாதம் சென்னை உட்பட மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் நடைபெற்ற ஜல்லிக்கட்டு போராட்டத்தின்போது, நிகழ்ந்த வன்முறை குறித்த விசாரணை ஆணையத்தின் அறிக்கை அடுத்த 7 மாதங்களுக்குள் சமர்ப்பிக்கப்படும் என்று ஆணையத்தின் தலைவர் ஓய்வுபெற்ற நீதிபதி எஸ் ராஜசேகரன் கூறியிருக்கிறார்.

கோவையில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், இந்த விசாரணை ஆணையத்தின் பதவிக்காலம் அக்டோபர் 31-ஆம் தேதிக்குள் முடிவடைய இருப்பதாகவும், அடுத்த 6 முதல் 7 மாதங்களுக்குள் அறிக்கை தாக்கல் செய்யப்படும் என்றும் கூறினார்.

ஆணையத்தின் முன்பு மாணவர்கள் முன்பு 51 பேர் பிரமாண பத்திரங்களை தாக்கல் செய்திருப்பதாகவும், தேவைப்பட்டால் அவர்களிடம் குறுக்கு விசாரணை செய்யப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

<<<><><>>>

அன்னிய செலாவணி மோசடி வழக்கில் அஇஅதிமுக அம்மா பிரிவு துணை பொதுச்செயலாளர் திரு டி. டி. வி தினகரன், நேற்று சென்னை எழும்பூரில் உள்ள பொருளாதார விவகாரங்களுக்கான கூடுதல் தலைமை நீதித்துறை நடுவர் மன்றத்தில் நேரில் ஆஜரானார்.

குற்றச்சாட்டுகள் தொடர்பாக எதிர்தரப்பு சாட்சிகள் அனைவரிடமும் குறுக்கு விசாரணை நடத்த அவருக்கு கூடுதல் நீதிபதி எஸ் மலர்மதி அனுமதி அளித்து உத்தரவிட்டார்.

குறுக்கு விசாரணைக்கு வசதியாக வழக்கை இம்மாதம் 28-ஆம் தேதிக்கு நீதிபதி ஒத்திவைத்தார்.

<<<><><>>>

பொதுத்துறை வங்கிகளில் தமிழக விவசாயிகள் பெற்றுள்ள விவசாய கடன்களை தள்ளுபடி செய்ய வேண்டும் என்று தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டித்தலைவர் திரு எஸ் திருநாவுக்கரசர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

தஞ்சாவூரில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், விவசாயிகளின் இந்த கோரிக்கையை தீர்க்க மத்திய, மாநில அரசுகள் நடவடிக்கை எடுக்காதது வருத்தமளிப்பதாக கூறினார்.

கட்சி விவகாரங்களுக்காக முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமியால், பிரதமரை சந்திக்க முடிகிறது என்றும், ஆனால், தில்லியில் போராட்டம் நடத்திவரும் தமிழக விவசாயிகளால் பிரதமரை சந்திக்க முடியவில்லை என்றும் அவர் கூறினார்.

<<<><><>>>

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி புதுதில்லியில் இன்று நாட்டின் இளம் தொழில் முனைவோருடன்

கலந்துரையாட இருக்கிறார்.

2022-ஆம் ஆண்டுக்குள் புதிய இந்தியாவை உருவாக்க வேண்டும் என்ற லட்சியத்தை நிறைவேற்றும் வகையில், ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள இந்த நிகழ்ச்சியில் நாடு முழுவதிலுமிருந்து 200 இளம் தொழில் முனைவோர் கலந்துகொள்கிறார்கள்.

டிஜிட்டல் இந்தியா, சுகாதாரம், கல்வி, திறன் மேம்பாடு உள்ளிட்ட துறைகளில் தற்போதுள்ள வளர்ச்சியை ஒருங்கிணைத்து அதன் பலன் அனைத்து பகுதியினரையும் சென்றடையும் வகையில் திட்டங்களை உருவாக்க பயன்படும் புள்ளி விவரங்களை பிரதமரிடம் தொழில் முனைவோர் அளிக்க உள்ளனர்.

சுற்றுலா, கலாச்சாரம், கலை, விருந்தோம்பல், சந்தையிடல் உள்ளிட்ட துறைகளை மேம்படுத்துவது குறித்தும் இந்தக் கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட உள்ளது.

<<<><><>>>

நீண்ட கால பாசன திட்டங்களுக்காக பத்திரங்களை வெளியிட்டு 9 ஆயிரத்து 20 கோடி ரூபாயை திரட்ட மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளதாக நிதியமைச்சர் திரு அருண் ஜெட்லி கூறியிருக்கிறார்.

புதுதில்லியில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், நபார்டு வங்கி மூலமாக கடன் பத்திரங்கள் வெளியிடுவதன் மூலம் இந்த நிதி திரட்டப்படும் என்று கூறினார்.

இந்த தொகையிலிருந்து ஆண்டுக்கு 6 சதவீத வட்டியுடன் மாநிலங்களுக்கு கடன் வழங்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

பிரதம மந்திரி க்ரிஷி சின்சாயி யோஜனா திட்டத்தின் கீழ் தற்போது மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் பாசன திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து செயல்படுத்த இந்த கடனுதவி பயன்படும் என்றார்.

இத்திட்டத்தை செயல்படுத்தும்போது ஏராளமானோருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைப்பதோடு, திட்டம் முடிவடைந்த பின்னர், 76 லட்சம் ஹெக்டேர் நிலங்கள் பாசன வசதி பெறும் என்றும் அவர் கூறினார்.

<<<><><>>>

மூட்டு வலிகளால் அவதிப்படும் நோயாளிகள் பயனடையும் வகையில் செயற்கை மூட்டுக்கள் மீது விலை கட்டுப்பாட்டை அரசு கொண்டு வந்துள்ளது.

செயற்கை மூட்டுக்களை பொருத்தி நெறியற்ற முறையில் மருத்துவமனைகள் லாபம் அடைவது தடுக்கப்படும் என்று புதுதில்லியில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய மத்திய ரசாயனம் மற்றும் உரத்துறை அமைச்சர் திரு அனந்த்குமார்

கூறினார்.

மத்திய அரசின் இந்த நடவடிக்கையால் நாடு முழுவதும் சுமார் இரண்டு கோடி மூட்டு நோயாளிகள் பயனடைவார்கள் என்றும், நேற்று முதல் மேற்கொள்ளப்படும் அறுவை சிகிச்சைகளுக்கு புதிய விதிமுறைகள் பொருந்தும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இதன்மூலம் கோபால்ட், குரோனியத்தால் தயாரிக்கப்பட்ட செயற்கை மூட்டுக்களின் விலை ஒன்றரை லட்சம் ரூபாயிலிருந்து 55 ஆயிரம் ரூபாயாக குறையும் என்றும் அமைச்சர் கூறினார்.

<<<><><>>>

மதுரை காமராஜர் பல்கலைக் கழகத்தின் துணைவேந்தராக திரு பி பி செல்லதுரை நியமிக்கப்பட்டது தொடர்பாக தமிழக ஆளுநரின் முதன்மை செயலர் பதிலளிக்க வேண்டும் என்று சென்னை உயர்நீதிமன்ற மதுரை கிளை உத்தரவிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பாக பல்கலைக் கழக பதிவாளர், உயர்கல்வித்துறை முதன்மை செயலர் ஆகியோரும் பதிலளிக்க வேண்டும் என்று நீதிபதிகள் கே கே சசிதரன், ஜி ஆர் சாமிநாதன் ஆகியோர் அடங்கிய அமர்வு உத்தரவிட்டது.

அவரது நியமனம் தொடர்பான அனைத்து ஆவணங்களையும் தாக்கல் செய்யுமாறும் நீதிபதிகள் உத்தரவிட்டனர்.

<<<><><>>>

அரசியல் சாசனம் வழங்கியுள்ள மத சுதந்திரத்தில் நீதிமன்றங்கள் தலையிட விரும்பவில்லை என்றாலும், மசூதிகளில் பொருத்தப்பட்டுள்ள ஒலிப்பெருக்கிகளிலிருந்து வரும் ஒலியின் அளவு உச்சநீதிமன்றம் அளித்துள்ள வழிகாட்டுதல் அடிப்படையில் இருக்க வேண்டும் என்று சென்னை உயர்நீதிமன்றம் கூறியுள்ளது.

ஒலிப்பெருக்கி சாதனங்களிலிருந்து வரும் ஒலி அனுமதிக்கப்பட்ட அளவில் உள்ளதா? இல்லையா? என்பதை முறைபடி விசாரிக்காமல் அவற்றை அதிகாரிகள் பறிமுதல் செய்துவிட்டதாக தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனுவை விசாரித்த உயர்நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி இந்திரா பானர்ஜி தலைமையிலான அமர்வு இவ்வாறு கூறியது.

<<<><><>>>

இருவரி செய்திகள்

டோக்லாம் விவகாரத்தில் பதற்றத்தை தணிக்க இந்தியாவும், சீனாவும் பேச்சுக்கள் நடத்த வேண்டும் என்று அமெரிக்கா கூறியுள்ளது.

<<<><><>>>

தீவிரவாத அமைப்புகளுக்கு வெளிநாட்டு நிதியுதவி கிடைப்பதாக வந்த தகவலை அடுத்து தேசிய

புலனாய்வு முகமை அதிகாரிகள் நேற்று ஜம்மு கஷ்மீர் மாநிலத்தில் 12 இடங்களில் திடீர் சோதனை நடத்தினர்.

<<<<>>>>

குஜராத் மாநில சட்டமன்ற காங்கிரஸ் கட்சித்தலைவர் திரு சங்கர் சிங் வகேலா தனது சட்டமன்ற உறுப்பினர் பதவியை ராஜினாமா செய்துள்ளார்.

<<<<>>>>

மாணவர்கள் மத்தியில் அறிவியல் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் நாகர்கோவிலில் நேற்று பள்ளிக்கல்வித் துறையும், அறிவியல் ஆக்கத்திறன் மையமும் இணைந்து சிறப்பு முகாமை நடத்தின.

<<<<>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

பல்கேரிய ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் லக்ஷ்யா சென் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

சோஃபியாவில் நடைபெற்ற ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர் 20 - 22, 21 - 18, 21 - 15 என்ற செட்கணக்கில் போலந்தின் **Michal Rogalski**-ஐ வென்றார்.

<<<<>>>>

அமெரிக்காவில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச காவல்துறையினருக்கான விளையாட்டுப் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், ஒரு வெள்ளி மற்றும் இரண்டு வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றுள்ளது.

<<<<>>>>

தமிழ்நாடு பிரிமியர் லீக் கிரிக்கெட் போட்டியிலிருந்து காரைக்குடி அணி வெளியேற்றப்பட்டுள்ளது.

திண்டுக்கல்லில் நேற்று நடைபெற்ற ப்ளே ஆப் சுற்றுப் போட்டியில், கோவை அணி 4 விக்ெட் வித்தியாசத்தில் காரைக்குடி அணியை தோற்கடித்தது.

<<<<>>>>